
江门二中 2020—2021学年第二学期第二次考试
高二文科历史试
 一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
1．《盛泽》诗云：“吴越分歧处，青林远接树。水乡成一片，罗绮走中原……人家勤耕作，机杼彻黄昏。”这反映出当时农村
A．商品农业已相当发达            B．妇女成为小农经济的支柱
C．小农家庭生产呈现多样化        D．耕织结合是主要经营方式
2．明清时期,中国农耕文明发展到一个新的高峰,并分离出一些迥异于传统经济模式的变异,这些变异带有向工业文明演进的趋向。这里的“变异”主要是指
A．私营手工业占据了手工业的主导地位	B．以经济功能为主的工商业市镇出现
C．“机户出资,机工出力”的生产方式	D．白银逐步成为普遍流通的货币
3．“打个比方，商品经济发展是一个能量巨大的蓄水池，东西方贸易逆差是一块巨石，巨石砸向水池，激起欧洲货币短缺的阵阵波浪，这种波浪通过地区间各种贸易关系传播，最终在伊比利亚半岛找到泄洪口.”这说明了
A．新航路开辟的必要性              B．欧洲出现“价格革命”
C．工业革命兴起的条件              D．世界市场的初步形成
4．根据经济学家福格尔提出的社会节省：1760―1850年之间蒸汽机社会节省约占GNP(注:国民所得)0.2%―0.3%之间；1850―1870年间占1.0%；1870―1910年约1.8%。上述变化不能表明
A．1850年之前蒸汽机的社会节省意义有限B．蒸汽机发明后工业生产不受自然条件的限制
C．蒸汽机改良后能让百姓普遍受益的时间漫长D．更多统计数字可以推翻愈来愈多的错误认知
[bookmark: _GoBack]5．洋务运动时期，李鸿章曾在奏折中的说：“庶几取外人长技以成中国之长技，不致见绌相形，斯可有备而无患”、“有事可以御悔，无事可以示威”。以下实践活动能印证这一说法的是
A．上海轮船招商局的创办            B．江南制造总局设计制造军舰
C．张之洞创办汉阳铁厂              D．张謇在南通创办大生纱厂
6．郑观应于19世纪80年代初期，在参与李鸿章所主持的新式工矿企业的建设过程中，眼见当时外国机械纺织品倾销到中国，一方面造成银元外流，另一方面又对国产的传统土布，以及小农经济造成了严重的冲击。可见郑观应主张创办近代企业的主要目的是                     
A．防止财富大量的外流         	B．保护中国自然经济 
C．抵御外国的经济侵略	         D．为自强提供资金和技术
7．英国学者雷文斯坦提出了“推拉理论”来解释人口迁移现象，其含义是指“人们之所以从此地到彼地，主要取决于两个因素：一是原居地的推力，二是迁入地的拉力”。根据这一理论，20世纪80年代，我国掀起了向东南沿海移民的热潮，其拉力主要是
A．东南沿海设经济特区，率先实行对外开放  B．东南沿海受“文革”影响小，政治经济稳定
C．东南沿海率先经济体制改革，经济发展快  D．东南沿海市场经济体制建立，吸引大量人才
8. 1992年9月1日国家物价局宣布，从当日起国家将571种生产资料产品定价权交给企业，同时将22种产品产价格下放给省级物价部门，至此，由国家管理的物价品种剩下89种。这说明
A．计划经济体制开始打破               B．市场经济体制确立
C．社会经济的市场化加速               D．国有企业的私有化加快
9．1906年除夕，两广总督岑春煊发布谕告，宣布从明年正月起，废除“婢膝奴颜，有伤气节”的下跪请安，大小官员相见，概用长揖，同时废除禀帖中的“卑职”等用语。其后，湖北、江苏、河南等省纷纷仿效。这种现象说明在当时
A．平等观念在一定范围内传播      B．辛亥革命革除社会传统陋习
C．传统儒家思想受到严重冲击      D．近代文明礼仪被国人普遍接受
10．民国时期，京沪铁路公司瞄准了青年男女热衷的蜜月旅游这一市场，效仿西方推广“蜜月旅行”，使得“婚礼铁路”成为时髦的象征。这一现象反映了
A．民主共和观念深入人心          B．近代中国交通的殖民地特征
C．对西方文明盲目的效仿          D．新式交通改变了人们的观念
11．1929-1933年发生了一场席卷整个资本主义世界的经济危机。当时人们最有可能的体验是
A．“牛奶面包价格都涨到天上去了”	B．“找工作比买彩票中奖还要难”
C．“整个西方世界像一潭死水般平静”	D．“为共渡难关各国变得亲如兄弟”
12．鲍盛刚在《中国崛起与中国模式》中说：“美国罗斯福新政和中国改革都是源于对原有社会治理模式不完美的改革和拯救，前者是给资本主义戴上一个氧气面罩，后者是给社会主义加上一个市场经济的发动机。”这里的“氧气面罩”是指
A．积极殖民扩张，开辟海外市场     B．创立了社会主义市场经济体制
C．政府加强对经济的干预           D．实行自由放任经济政策
13．某一时期，苏俄(联)颁布了《关于谷物、马铃薯、油料种子的实物税》、《关于羊毛实物税》、《关于肉类食物税》等，后又颁布《关于实行统一的实物税》以及《关于实行统一的农业税》，改实物地租为货币地租。该现象反映出这一时期苏俄(联)
A．农业集体化运动的迅速发展     B．农业经济领域立法不断完善
C．利用商品货币关系发展生产     D．苏联的斯大林模式形成
14．历史学家评论道:“(斯大林)早就提出过‘工业是主导，农业是基础’‘要发展工业就必须从农业开始’的重要论断。但他在……实际上是把农业作为殖民地了。”这反映了苏联经济发展中
A．比较重视农业集体化的发展	B．农业落后影响工业发展
C．对基本国情的认识日渐清晰	D．国民经济建设比例失调
15．学者徐蓝说，欧共体实行的以一系列《洛美协定》为代表的向发展中国家提供援助的政策，尽管存在缺陷，却是欧共体与发展中国家探索南北合作的途径和建立国际经济新秩序的有益尝试，更是欧共体希望在国际舞台上“用一个声音说话”以加强其欧洲特性的突出表现。这实质上反映了
A．欧洲一体化进程加快	B．发展中国家与欧洲结盟
C．美国的影响力在减弱	D．世界格局的多极化趋势
16．2020年11月15日，东盟十国以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰15个国家正式签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）。该协定的签署标志着全球规模最大的自由贸易协定正式达成。这反映了
A．发达国家经济发展遭遇困境	    B．新兴经济体的利益诉求
C．世界经济区域集团化的发展	    D．经济全球化趋势的加强
二、材料题（共52分，17题20分，18题12分，19题20分）
17．（20分）20世纪以来，人类面临着前所未有的困境和风雷激荡的变局。一些伟大的政治家勇于学习、敢于改革，最终化“危”为“机”，探索出成功的道路。阅读下列材料：
材料一  我们原来打算直接用国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品的分配。现实说明我们犯了错误。       ——列宁（1921年）
材料二  作为一个国家，我们拒绝了任何彻底的革命计划。为了永远地纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依靠的是旧民主秩序的新应用。     ——罗斯福（1938年）
材料三  计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。——邓小平（1992年）
完成下列要求：
（1）据材料一，指出以列宁为首的俄共（布）犯了什么“错误”？结合所学知识指出后来是如何纠正这个“错误”的？纠正的结果如何？（6分）
（2）据材料二并结合所学知识，说明“经济制度中的严重缺点”是指什么？如何理解罗斯福所谓的“旧民主秩序的新应用”？（4分）
（3）结合材料一、二，说明材料三中邓小平“南方谈话”的正确性。由此，中国如何建立社会主义市场经济体制？（10分）
18．（12分）阅读材料，完成下列要求。
材料  法国历史学家派非常强调价值观念（或社会价值观)在引导经济发展方面的作用。价值观念可以被认为是一种制度，保罗·戴维称之为“历史载体”。经济史学家戴维将“契约和组织”归为制度的一部分。
——摘编自[美]查尔斯·P金德尔伯格《世界经济霸权1500--1990》
结合材料与所学世界史的相关知识，围绕“价值观念在引导经济发展方面的作用”自行拟定一个具体的论题，并就所拟论题进行简要阐述（要求：明确写出所拟论题，简述须有史实依据）。
19. 阅读下列材料，回答问题。（20分）
材料一  15世纪末开始，伊比利亚半岛国家的航海家们率先扬帆远航，驶向茫茫大海，他们怀揣着传播上帝福音和寻找黄金的期盼揭开了不同种族、不同文明的大碰撞。他们的帆船运载着奴隶、黄金、香料，也拉开了第一次全球化的序幕。      ——巴勒克拉夫《处于变动世界中的历史》
材料二  （二战后）人们还必须把全球性的专门组织网，特别是“国际”金融机构，看作是美国体系的一部分……而且它们的构成成分可以解释为世界性。但实际上它们在很大程度上受美国的左右，而且它们本来就是在美国的倡议下产生的。 ——布热津斯基《大棋局一美国的首要地位及其地缘战略》
材料三  文化的渗透和融合不只在日常生活中体现，在大的方面也如此。人们一般认为：经济全球化导致经济运作方式趋同。这固然不错，但现代经济运作方式在各地遭遇各种本土性，就一定要嵌入到各种文化背景中去。 ——北京大学历史系教授钱乘旦
(1)根据材料一并结合所学知识，指出“拉开第一次全球化序幕”的历史事件及其动力。并分析这一事件的世界性影响。（10分）
(2)根据材料二并结合所学知识，列举美国用以“左右”资本主义世界经济的“国际金融机构”。并概括美国控制上述金融机构的根本原因。（6分）
(3)概括材料三中作者对全球化问题的主要观点。综合上述材料并结合所学知识，你认为发展中国家该如何应对经济全球化？（4分）
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选择题：1——5DCABB,   6-----10CACAD     11-----15BCCDD    16---D
17．（20分）（1）“错误”：用国家法令来发展社会主义经济（或答通过战时共产主义政策直接向共产主义社会过渡）。纠正：实行新经济政策。结果：恢复和发展经济，探索出一条适合苏俄国情、有苏俄特色的社会主义道路。（6分）
（2）缺点：自由放任的经济政策不能解决1929—1933年资本主义世界经济危机。理解：在不触动资本主义制度的前提下改革美国的经济制度（或答局部调整资本主义生产关系）。（4分）
（3）证明：苏俄为恢复国民经济，实行新经济政策允许货币流通和商品交换；美国为缓解经济危机，实施罗斯福新政加强国家对经济的干预。如何建立：在农村实行家庭联产承包责任制，在城市对国有企业进行改革，1992年十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标，20世纪初，中国基本建立社会主义市场经济体制。（10分）
18．（12分）价值观念在引导经济发展方面起了重要促进作用。
示例一契约观念——新航路开辟后，股份公司、证券交易所等商业经营方式的出现，推动了商业经济的发展；工业革命时期，自由贸易政策促进了世界市场的形成；罗斯福新政时期的《全国工业复兴法》有利于经济复苏；二战后初期，布雷顿森林体系、关贸总协调的建立，促进了战后经济的恢复和发展。（9分，任答三点言之有理亦可）
示例二 经济组织——第二次工业革命中，垄断组织的出现一定程度上促进经济发展；罗斯福新政时期工会组织的建立有利于解决经济纠纷，促进经济复苏；二战后，国际货币基金组织、世界银行、欧共体成立，推动了战后世界经济、欧洲经济的恢复和发展；欧盟、北美自由贸易区、亚太经合组织以及世贸组织等建立促进了区域经济、世界贸易的发展。
示例三 经济制度——工业革命期间，近代工厂制度、专利制度的建立，促进了经济发展；罗斯福新政期间，社会福利制度的建立有利于经济的复苏；斯大林时期确立的“斯大林模式”在短期内促进了苏联经济的发展。
（12分）评分标准：
一等（12～9分）①紧扣评论对象，观点明确；②合理引用史实，进行多角度评论；
③论证充分，逻辑严密，表述清楚。
二等（8～5分）①能够结合评论对象，观点较明确；②引用史实，评论角度单一；
③论证较完整，表述清楚。
三等（4～0分）①偏离评论对象，观点不明确；②末引用史实；③论证欠缺说服力，表述不清楚。
（说明：“示例”仅作阅卷参考，不作为唯一答案，其他答案言之有理亦可；如价值观念在引导经济发展方面起重要阻碍作用）
【解析】
试题分析：本问属于开放性问题。（1）一定要有自己明确的观点（从材料中找出或归纳概括出），不要对观点进行辩证分析。（2）观点表述要准确且简洁；选择自己能更好阐述理由的观点，切勿盲目求新求异。
（3）论证部分的史实只要能为其观点服务而且合理均会得分，要注意层次、角度的多样性。（4）论证时要序号化、段落化（不能只有一两整段）、要点化（可稍加展开，不要过多举例，要具体史实与归纳概括性语言结合）、术语化。
考点：资本主义世界市场的形成与发展·新航路的开辟·新航路开辟的影响；资本主义世界市场的形成与发展·工业革命·工业革命；资本主义世界市场的形成与发展·工业革命·第二次工业革命；俄国十月革命与苏联社会主义建设·“斯大林模式”·“斯大林模式”；罗斯福新政和当代资本主义的新变化·罗斯福新政·罗斯福新政。
19（20分）【答案】
（1）（10分） 事件：新航路开辟 
动力：对黄金的渴求，传播基督教的热情
影响：人类由分散走向整体；世界市场开始形成；
（2)（6分） 机构：国际货币基金组织；世界银行（或国际复兴开发银行）
原因：二战后美国实力空前膨胀（二战后美国成为头号资本主义强国）。
（3） （4分）观点：全球化与本土性相融。
应对：抓住机遇，迎接挑战；趋利避害，因势利导；建立公正合理的国际政治、经济新秩序；主动融入世界,保持民族特色；加强国际合作等。
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